

安徽省“爱国拥军模范”马立冬——

“能为子弟兵做点事，很开心”

■本报特约记者 段艳梅

进入腊月，天寒地冻。这天一大早，国网安徽省萧县供电公司员工马立冬带上电表、测温仪等仪器设备又来到武警萧县中队，将营院内变压器、高压柜等配电设施，仔细排查检修了一遍。

官兵已记不清，这是马立冬第几次来警营义务帮忙了，只知道中队有什么大事小情，他总是第一时间赶到。

马立冬对部队的事为啥这么上心？这还得从30多年前说起。

1990年，16岁的马立冬考入宿县地区（现宿州市）技工学校学习电工。当时，因条件有限，学校和一墙之隔的武警宿县地区支队（现武警宿州支队）共用一个体育场。每次看到战士们在训练，他的眼里总是充满了羡慕。

马立冬的父亲马相彬是一名老兵，服役期间，多次被表彰为“五好战士”。1968年底，马相彬退役返乡，成为县水利局一名货车驾驶员，并担任民兵连连长。受父亲影响，马立冬从小对军人有一种特殊的情感。

一次，马立冬上体育课，正赶上官兵训练间隙休息，于是鼓起勇气走上前去打招呼。没想到，武警战士热情回应，让他感到特别亲切。一来二去，他和官兵们慢慢熟悉了。都说“远亲不如



近邻”，在马立冬心里，武警官兵就是实打实的“亲戚”。

“去武警中队抢修？我上！我上！”1994年冬天，参加工作不久的马立冬，受领一次紧急抢修任务。单位值班人员突然接到“受暴风雪影响，武警萧县中队营区及周边几家单位断电”的报告。马立冬主动请缨，背上沉重的工具包，顶风冒雪赶了过去。排查原因，更

换零件，加固连接……很快，供电线路恢复畅通。

此后，只要中队在用电方面遇到问题，马立冬总是靠前对接、随叫随到。一次，中队修整训练场地。安装照明用电时，因高空、强电、缺乏专业工具等原因，无法正常展开作业。

得知情况后，马立冬自费买来电线、护管、开关、灯具等材料，叫上单位

5名同事，带上绝缘梯等专业工具，马不停蹄地忙活起来。经过4个小时的布线安装，训练场地灯火通明。

除了义务当电工，马立冬还是中队的“编外驾驶员”。一天深夜，马立冬突然接到中队干部的紧急求助电话。原来，战士小王突发急性阑尾炎，急需送医诊治。接到电话后，马立冬二话不说，一骨碌从床上爬起来开上私家车赶到营区，将小王送进医院。

考虑到中队官兵正执行任务，人手紧张，马立冬把妻子叫到医院，两人轮流照顾，直到小王康复出院。

新战士想家了，马立冬从网上买来家乡特产，边吃边聊，疏解思乡情绪。有的战士工作不顺心有情绪，他像兄长一样耐心交流、悉心引导。每年春节，他都带年货来看望慰问，与官兵一起包饺子、迎新年。前不久，他自购500余册红色书籍送给中队官兵。

铁打的营盘流水的兵。30多年过去了，中队官兵换了一茬又一茬，不变的是马立冬的拥军情。前不久，他被安徽省评为“爱国拥军模范个人”。站在领奖台上，马立冬朴实地说：“能为子弟兵做点事，很开心。”

左上图：马立冬和武警官兵准备一起迎接新年。

孙峰摄

国防论苑

理好「旧账」开新局

■史宏涛 孟军师

俗话说，“旧账不还，一年难安”。过去，每到岁末年初，人们都要想方设法把欠下的“旧账”理清、还清，否则就会内心不安、过不好年。百姓尚且这样，军营亦当如此。忘了“旧账”、不理“旧账”、不买“旧账”，既是一种不负责任的行为，也是一种作风不正的表现。试想，倘若带着“旧账”、背着包袱，新的一年如何能开好新局、轻装前行？

所谓“旧账”，是指一个单位上一年度未完成的工作，不理“旧账”的问题在一些单位并不鲜见。有的单位年初制订的工作计划还未落实，年底就匆匆“打包”画上句号；有的单位年初承诺为基层办的实事好事尚未全部兑现，年底草草应付成了“空头支票”……

究其原因，无外乎一个“怕”字。一怕惹麻烦，“旧账”成因复杂、牵扯甚广，处理起来耗时费力，搞不好还会惹上一身麻烦；二怕影响政绩，“旧账”多是一些难啃的“硬骨头”，管好了给前人“添彩”，管不好给自己“添堵”，宁愿另起“炉灶”，也不愿去“接棒”。

“旧账”不清，留有隐患；隐患不除，积重难返。应当看到，有的“旧账”关乎一个单位发展的连续性，如骨干的培养、练兵备战的战法训法创新等。这些工作一旦中断，就会前功尽弃。有的“旧账”事关部队长远发展和官兵切身利益，如果处理不好，就可能带来负面影响。因此，只有把工作扫好尾、把缺口弥补齐、把欠账结清楚，才能轻装上阵、后顾无忧，凝神聚力、布局开新。

理好“旧账”是部队接续发展的必要条件，是事业重新出发的逻辑起点。“旧账”不但要理，而且要理出成效，用实实在在的工作成效，真正实现基层官兵满意，真正推动部队建设再上新台阶。新年伊始，部队正值任务转换期、干部调整期、开局起步期，工作叠加、人员更替、任务繁重，各级要确立有始有终、善始善终的意识，树立一抓到底、久久为功的理念，本着“新官理旧账”“欠账不过年”的原则，全力解决老问题，合力迎接新挑

战，切实做到问题不解决不撒手、目标不达到不收兵、成效不明显不罢休。特别是面对困扰部队、干扰发展的“绊脚石”，多年沉积、善后遗留的“硬骨头”，一定要勇于攻坚克难，敢于破旧立新，理清“旧账”、卸掉包袱，不留尾巴、消除隐患，为新年度工作创新发展扫除障碍、铺平道路。

“骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。”不论是“新账”也好“旧账”也罢，都需要我们善于从多种原因中找到主要矛盾和矛盾的主要方面，理出头绪、找出病根，集思广益、彻底解决。绝不能把精力花在算计着如何搁置、怎样拖延、躲过任期上，更不能把时间用在埋怨、抱怨、推诿扯皮上，必须切实以“功成不必在我，功成必定有我”的决心意志，推动“旧账”问题见底见底。同时，对一些有利于部队发展、尚未完成的规划计划，应该一茬接着一茬干、一张蓝图绘到底，不断推进基层建设取得新的进步和发展。

贵州省铜仁市

维护退役军人合法权益

本报讯 严鹏、祝光强报道：“多亏了你们的帮助，尾款已经全部到账。”前不久，家住贵州省铜仁市碧江区坝黄镇的退役军人卢飞，将一面锦旗送到该市退役军人事务局，感谢退役军人法律援助志愿服务队，帮助解决了困扰许久的难题。

3年前，卢飞因交通事故受伤。事故本身事实清楚，责任明确。没想到，在民事对接环节，因涉及车主、驾驶员、保险公司等多方，索赔进度受阻。在随后的两年时间里，卢飞多次找到肇事责任方赔偿未果。

2024年下半年，铜仁市退役军人事务局组织开展“送法下基层”活动，组建由专业人员组成的法律援助志愿服务队进村入户，为退役军人提供法律援助。了解卢飞的情况后，他们制订法律援助方案，并指定专人跟进，使问题

得到圆满解决。

“为退役军人及家属提供优质高效的法律服务，是我们法律服务队的初衷。”该市退役军人事务局领导介绍，2023年10月，他们组建多支业务能力强、思想觉悟高的法律援助志愿服务队，并采取值班、坐班、流动、线上线下等多种形式，为退役军人提供高效、便捷法律援助服务。

前不久，在某企业工作满11年的该市退役军人李兴发，因意外受伤回家休养。痊愈后，这家企业违反劳动法相关规定欲将其解聘。接到求助后，法律援助志愿服务队委派专业律师介入，先后与人力资源等部门进行沟通协调，使问题得到妥善解决。

据悉，自退役军人法律援助志愿服务队组建以来，先后调处124起纠纷，受到退役军人称赞。

新疆伽师县征兵办创新开展征兵宣传

老兵唱响军歌 点燃应征热情

本报讯 王立龙、闫冰洁报道：前不久，新疆伽师县征兵办联合退役军人事务局组织的“老兵唱响军歌 校园绽放军旅梦”活动，在县实验中学拉开帷帘。

为持续掀起征兵宣传热潮，该县征兵办围绕提高兵员质量，紧跟征兵宣传新形势，在用好横幅标语、橱窗板报、现场咨询等方式的基础上，邀请退役军人积极参与征兵宣传，激励适龄学生参军报国。

他们协调县退役军人事务局，遴选5名在部队担任过班长骨干、具有一定文艺特长的退役军人组成文艺小分队；挑选传唱度较高的军歌，经过精心编排，采取歌曲联唱、歌伴舞等形式，走进校园演出。

“我把青春铸界碑，丈量万里山河锦绣美……”退役军人肉孜买买提曾在南疆军区某部服役多年，先后荣立二等功1次、三等功5次。他结合自己的成

长经历，深情高歌《我把青春铸界碑》。高三学生代表迪力木热提激动地说：“歌曲背后的戎边故事让我深受感动，等我毕业了也要参军报国，守护祖国的大好河山。”

与此同时，该县征兵办通过当地网络媒体同步推送。一些网友纷纷在网上留言“军营是实现青春梦想的最好平台”“穿军装的样子真帅”……活动当天，就有百余名适龄青年报名参军。

湖南省衡阳市征兵办破解征兵工作难题

依托高校阵地 精准发力动员

本报讯 谭珊、特约通讯员刘娟报道：前不久，湖南省衡阳市雁峰区征兵办在衡阳师范学院组织的征兵宣传活动中，在用好横幅标语、橱窗板报、现场咨询等方式的基础上，邀请退役军人积极参与征兵宣传，激励适龄学生参军报国。

“方法得当，事半功倍。”该区征兵办领导介绍，过去仅靠人武部工作人员赴辖区大专院校开展征兵宣传，尽管早出晚归、用尽浑身解数，但效果不佳。

2025年上半年征兵宣传工作启动后，该市征兵办在辖区4所高校成立征兵服务站的同时，组织高校武装部老师、班级辅导员、退役大学生代表及相关人员组建征兵宣传队，进行精准发动。

笔者在活动现场看到，衡阳师范学

院征兵宣传队成员、退役大学生士兵赵穆欣，结合自身参军经历向大家介绍军营生活。该校武装部老师曾超耐心回答大家关注的学籍保留、学费补助、退役复学等问题。

截至目前，该市在校大学生参军人数较2024年同期上升了8个百分点。



眼下，四川省资阳市雁江区柑橘喜获丰收。图为该区人武部组织民兵帮助果农采摘柑橘。 郑海佳摄

江苏省南通市崇川区 提升拥军服务水平

本报讯 卞剑磊报道：日前，江苏省南通市崇川区双拥办协调当地医院组建家庭医生团队，与崇川区首批32名现役军人家属签订《家庭医生健康服务协议》，为军人家庭医疗卫生保障、健康咨询指导提供便捷条件，军属在门诊就医、住院时可享受优先优惠服务。

陕西省咸阳市杨陵区 培育崇军尚武精神

本报讯 惠宇军报道：连日来，陕西省咸阳市杨陵区在全区中小学校开展“学习英雄事迹、传承红色基因”国防教育实践活动，通过悬挂一套套英雄挂像、举办一场活动仪式、观看一场红色电影、召开一次主题班会、讲述一个英雄故事等，培育中小学生对崇军尚武精神。

联勤保障部队第924医院 守护驻地群众健康

本报讯 司灵美报道：日前，联勤保障部队第924医院与驻地多家医院建立医疗联合体。他们围绕技术推广、人才培养、学科建设等方面进行合作交流，确保在资源共享、取长补短中提高诊疗能力和服务水平，更好地守护驻地群众健康。



元旦期间，上海市南京路、外滩等景点人流量增大，武警上海总队机动第二支队官兵加强执勤力度，守护游客安全。 鲁帅摄

征兵工作进行时